

# “小矮人”妻子患癌 众乡亲倾囊相助

他们是安徽来沪务工人员,在城市的边缘,他们以卖菜、卖包子为生,只为下一代不再如他们一样贫苦。他们又是纯朴之人,不忘农民传统本色,在得知一个身高仅1.3米的“小矮人”老乡,好不容易娶来的媳妇却患上了宫颈癌后,毅然挺身而出把患者接到上海,为他们落实可能要高达十多万元的癌症化疗费。近日,记者在上海411医院见证了他们这样一个特殊群体的感人故事。



他们的生活就像一个童话

## 小矮人娶到“白雪公主”

他叫卢素林,是一个来自安徽农村的侏儒,一个土里刨食的农民。她叫陈凤云,是一家饭店的服务员,年轻、勤快,且漂亮。

1996年,卢素林所在工地的包工头介绍他们认识,那时,陈凤云18岁,如花似玉,卢素林29岁,在建筑工地当油漆刮板工。

“包工头在饭店介绍我们认识,第一次见面我有些惊呆了,人比饭桌高不了多少,比自己还矮半个头,觉得受到羞辱,掩面而逃。”在医院的病房里,陈凤云并不讳言,第一次见面印象并不好,但随着一次又一次的接触发现他虽身体残疾,精神却不残,性格阳光为人好,对她始终耐心,下班后到她饭店默默替她干活,静静倾听她的烦恼,然后一点点解决她的生活和经济难题,以大哥的姿态呵护细致入微。

陈凤云说,她表面上看似无忧,内心却有着太多难以言说的烦恼,父亲是残疾人,在她十五岁时就去世了,她在饭店干活,工资低,生性高傲的她又不愿吃青春饭,赚不干不净的钱,所以,她想早点托付终身。在慢慢接触中,他们走近了,时间一长,便产生了感情,她甚至感觉不到他的残缺。一年后,他们的感情瓜熟蒂落。

## 小矮人再次遭遇重创

婚后七年,他们的生活幸福祥和。但陈凤云生育半年后,突然发现下体不规则出血、疼痛,因为没有钱,想熬熬再说吧,没想到,她仅29岁,却熬出宫颈癌,而且是晚期。要治疗癌症,起码要花几万、十几万。她想放弃治疗,把十多年才从牙缝里省下的三四千块钱留给孩子上学读书,绝食数天,想一死

了之。在家人苦苦劝慰后,陈凤云才放弃了自杀的念头。

而面对高额的手术费用,卢素林每天都在经受着煎熬和痛苦。为了给妻子增加营养来战胜疾病,卢素林每天尽量买肉给她吃,自己和孩子每天都只是白饭加咸菜。孩子不愿意吃这些饭菜,哭闹着要吃肉,而他们却无法告诉年幼的孩子发生了什么。

“小时候,自己身体残疾却不谙世事,无忧无虑。当真正明白残疾的含义时,觉得这个世界好不公平,而当娶到了陈凤云后,又发现了老天对待每个人是公平的。”卢素林说,妻子患病,让他再次感到了生命的无常,他希望老天能再次开眼。

## 拨通电话千里求救

急得焦头烂额的卢素林,从邻居处获知有几个乡亲在上海,考虑到上海的医疗条件较

好,他便鼓起勇气拨通了远在上海的老乡卢飞的电话。卢飞是个热心人,目前已在上海安了家。在突然接到卢素林的电话后,他一时没反应过来,当卢素林叫出自己小名“卢锉子”时,才依稀想起从前的朋友。

“觉得很突然,琐碎的生活已将这个人从记忆中渐渐抹去了,但小名‘卢锉子’还好没有忘记。”卢飞在接受记者采访时说,当天晚上打电话时卢素林语气哽咽,讲述自己找到媳妇又到成都卖菜,半年前媳妇发病,因为无钱医治拖成宫颈癌,凑不够钱已到晚期的悲惨遭遇,现身无分文,把老家房子卖了,根本也救不了妻子。

卢飞闻讯后,也是左右为难。他和妻子在沪卖菜、卖馒头,有三个孩子要读书,本身日子过得紧巴巴;不救,毕竟是老乡,于情于理,似乎都得帮忙。卢飞的为难,让其妻看在眼里,这个深明大义的卖菜女决定在关键时竭力挺救助。

## 为省钱每天只吃大饼

在妻子的鼓励下,卢飞答应帮助卢素林一家,并建议他们赶紧到上海进行治疗。就这样在今年9月10日,卢素林带着妻子、孩子和在村子里东拼西凑来的四千元钱,从安徽来到了上海。他们把陈凤云送进了411医院进行化疗。411医院为癌症晚期的陈凤云争取到了由南京军区知名教授组成的爱心专家会诊,减免部分费用,为她精心制定了手术治疗方案,争取到医院的“特困助医

病房”。

“住医院最起码押金1万块,当时就跟医院商量,也得到了医院的同情,交了5000块钱,先住进去。”卢飞说,在住进医院开始治疗后,卢素林和陈凤云面临的重大问题,依然是治疗费用问题。为了省钱,卢素林恨不得把一分钱掰成两半来花。有时候中午,卢素林会下楼去给妻子买点吃的改善生活。自己只买3块钱的饼熬一天,将省下来的每一分钱用于妻子的医疗费。

## 卖菜人义助令人感动

这对夫妻在苦难中表现出来的真情打动了身边的一群人。“做个手术就要2万多元钱,这么多费用哪里来呢?我就召集了在上海的安徽籍老乡,有卖菜的,卖馒头的,还有学生,共同想办法。”卢飞说,他和十多个在沪卖菜、卖包子的老乡商议后,毅然接下了救助的义务。尽管卖一把葱才赚几分钱,卖个菜包赚个一两毛,但大家仅仅半天时间,就五元、十元、一百元……凑齐了6134.55元,这些钱一半为皱皱巴巴,沾有菜屑、泥巴或鱼腥味的毛票,从9月18日将陈凤云送进医院,到24日上午预约手术,这群安徽籍小买卖人在六天时间,终于筹集到近万元首次手术医疗费。

9月24日,411医院外科大楼手术室,经过三个多小时与死神的搏斗,将陈凤云的肿瘤成功摘除。当她被推出重症监护室时,她和她的侏儒丈夫、五岁女儿三人在喜极之余,抱头痛哭。而老乡们帮他们筹集到的

一万余元只够宫颈癌首次手术费用,与数万元甚至十几万的宫颈癌术后放、化疗费相比,缺口还很大,但这些老乡们不言放弃。他们要让“小矮人”的爱,不留残缺。

老乡救老乡的真情感动了在沪徽籍人员,也感动了来院治疗的上海籍癌症病人。一位40多岁的上海籍癌症住院病友在自己因病不能工作,女儿又尚在读书的情况下,带头捐了衣服食品以及百元大钞。

## 继续奔走筹集医疗费

由于陈凤云是癌症晚期,预计这笔费用少则要七八万,多则要十多万,这对于靠卖菜维持生存、捐手术费时已经掏干了可怜的积蓄的底层收入者来说,无疑是天文数字。

手术结束后,为了省钱,也是为了不给在沪的乡亲们增加更多的负担,卢素林带着妻子回家治疗,老乡们又给他们凑齐了路费。

而卢飞也放下自己的小买卖,把卢素林一家专程送回位于深山的老家安顿好以后,又马不停蹄地跑了十多公里的山路,跑村去镇,争取当地政府低保救助。

再过几天,卢素林一家会再次来到上海进行化疗。陈凤云在卢飞妻子和老乡们的爱心帮助和女儿天真笑脸的影响下,也已重拾信心,一改原来整天以泪洗面,她说,“卢姊和老乡们和那么多上海好心人对我不会抛弃,俺还有什么理由放弃自己,不好好活着呢?”

据《新闻晚报》

# 观众从电视里“揪出”在逃疑犯

王嘉杨做梦也没想到自己还能在电视剧里“露露脸”,出演一些小角色,甚至还做上了副导演。当他春风得意地在荧屏上频频“亮相”时,人们从电视里认出了他,这不就是那个特大集资诈骗案的犯罪嫌疑人吗?

## 惊奇:演员是个在逃疑犯

这天,安徽芜湖市的王晓葆正在家里看电视连续剧《铿锵玫瑰》,突然他发现剧中一个老工人的扮相怎么这么眼熟啊?王晓葆思索片刻,一下想起来了,这不是王嘉杨吗?王嘉杨还欠他8万块钱呢。3年前王嘉杨跑了以后,王晓葆再也没有见过他,没想到会在电视中看到。这个演员到底是不是王嘉杨?王晓葆还不能确定。

事情还得从几年前说起。6年前,经熟人介绍,王晓葆以3分利的高息,借给了曾担任多家企业厂长的王嘉杨8万块钱。谁知到了还钱时,王嘉杨却拿不出钱来,这一拖就是3年。后来,王晓葆了解到王嘉杨已欠外债一百多万元,于是赶紧登门讨要。没想到,王嘉杨的家中竟然已是人去楼空,不知所往。当地公安部门进行了立案侦查,但始终没能找到王嘉杨的踪影。

3年过去了,没想到王嘉杨却在电视里“露面”了。王晓葆立即向公安局报了案。

芜湖市公安局也觉得这条线索几乎不可思议,王嘉杨的确是公安部门网上追捕的疑犯,可又怎能证明《铿锵玫瑰》剧中老工人的扮演者就是王嘉杨呢?这世上长得相像的人实在太多了。民警通过与深圳《铿锵玫瑰》的发行公司联系,进一步了解到,扮演老工人的演员名叫王影,住在深圳。

随即,芜湖市公安局的民警奔赴深圳,找到王影在深圳的暂住地,却发现他已经很久

没有在此居住。经过调查走访,警方得知了王影的电话。为了不打草惊蛇,警方以导演的名义给王影打了一个电话,说有部电视剧需要他这样的人扮演一个角色。王影接到电话后很高兴,半小时后如约而至。

为了稳住王影的情绪,又确保安全,警方让他上车谈,然后故意与他聊起了角色的内容。一谈角色王影来了精神,在警察面前大侃自己的高超演技,能够胜任各种角色,并将自己的名片递给了警察。

汽车停在了深圳市公安局的楼下,这时“剧组人员”告诉王影,他们是芜湖市公安局的,王影顿时惊呆了,好一阵才从“角色”里清醒过来。

这个叫王影的演员正是潜逃3年之久的王嘉杨。

很快,芜湖市公安局以涉嫌非法吸收公众存款罪将王嘉杨逮捕。

## 潜逃:集资百万欲躲债

王嘉杨1945年8月出生于重庆,后到安徽。王嘉杨从小喜欢文艺,擅长表演,尤其是笛子吹得非常棒。自1965年后,他曾在安徽芜湖红旗橡胶厂、新芜区中药厂、人民电器厂等企业做过厂长。在王嘉杨任厂期间,只要单位有文艺演出,作为一把手他都会参加演出。有些工人甚至说,王厂长不应该做厂长,而该去做演员。

1986年,王嘉杨感到自己为企业做了多年的贡献,也应该为自己考虑考虑了。于是,他离开了企业的领导岗位,先被一家皮包公司聘为副经理,两年之后,他自己开了一家烟酒日杂店,开始经营香烟买卖。

虽然时间不长,王嘉杨手边的周转资金已有了二十多万元,这在当时应该算是富裕的人了,在很多朋友眼里,他是一

个有实力的老板,他说的话别人肯相信,他想干什么别人也很支持他。遇上资金周转紧张时,只要他开了口,朋友都肯借钱给他。王嘉杨借钱,付的利息要比银行高出好几倍,所以别人都愿意借钱给他。也许正是借钱容易,才使他后来“借”钱一发不可收拾。

一天,王嘉杨的一位姓沈的朋友找上门来,说自己经营汽车配件,但是缺乏周转资金,开口向他借20万元。王嘉杨没有拿出自己的钱,而是以3分的高息,向熟人借了12万元现金交给沈某。

一年过去,还款时间到了,但是沈某却没有还钱的意思,王嘉杨多次催讨,沈某总是以各种借口拖延,他不得不借款为沈某还债,同时每年还要支付高额利息。

与此同时,由于经营管理不到位,王嘉杨的烟酒日杂店生意也开始下滑,甚至在需要进货时没有周转资金,此时,他便向朋友开口借钱,少则几万,多的达到十几万元,每次借钱都许诺将付给2分至3分的高息。

开始几年,他一直努力兑现当初的承诺,每次付出高额利息,然而他这样拆东墙补西墙,在外面的借款越来越多,窟窿越来越大。几年后,他的外债已经高达150万元。

不久,王嘉杨经营的小店已经完全无法运行了,借来的钱别说高利息,就是本金也无法归还。要债的人越来越多,家里没有一天安宁的日子。

为了重新振作起来,王嘉杨决定开一家贸易公司,但是公司开业没有几天,牌子就被债主摘跑了,公司也很快倒闭。大年三十那天,家家户户都在共庆团圆的时候,王嘉杨的家里却坐着几个要债的人,王嘉杨不知道这样的日子何时是尽头。

由于实在没有力量归还欠款,手持欠条的债主们渐渐失去了耐心,开始暴力相向,这种暴力很快升级。这天,几个血本无归的债主将王嘉杨妻子牛某打了一顿,在场的沈某也被打落两颗牙齿,愤怒的债主们说了一些过激言词。王嘉杨看到妻子被打,心都碎了,他知道这样的日子已经无法再下去,思前想后,他决定离开芜湖。当晚,就在人们都已经进入梦乡的时候,王嘉杨悄悄地收拾了简单的行李,登上了去厦门的火车,从此踏上了躲债之路。

王嘉杨负债出逃之后,七十多名受害人认为被王嘉杨骗了,共同向公安机关报了案。公安机关经过认真研究,决定立案侦查,但是出走后的王嘉杨断绝了与芜湖所有人的联系,从此“人间蒸发”。

王嘉杨离开芜湖之后先到了厦门,而后辗转去了泉州、深圳。在深圳,他不得不靠拾废品度日。

## 栽了:电视剧里露真容

也许,如果没有后来的一次偶然机会,王嘉杨至今还会在街头拾废品。

今年春天,王嘉杨在一张废旧报纸上发现一个招聘群众演员的广告。王嘉杨觉得自己文艺天赋比较好,当群众演员总比捡废品强。于是,他买了一套像样的衣服,将自己精心“包装”了一下,赶到某文化娱乐交流中心影视部应聘。

深圳电视剧剧组较多,需要大量的群众演员,虽然年轻的演员很多,但是年龄在50岁到60岁之间的演员却是个断层。当时《铿锵玫瑰》剧组在深圳拍摄紧张,负责人给王嘉杨一连试了几个角色,都感到比较满意,于是就将他留了下来。

导演也感觉王嘉杨演得不错,在《铿锵玫瑰》中,决定让王

嘉杨与四名女刑警配戏。配戏完毕后,导演非常高兴,要他努力提高演技,演出更多更大的戏。

能够当上群众演员,得到导演的肯定,王嘉杨很高兴,他已经快60岁了,总不能永远在街上拾废品。干体力活,王嘉杨显然不行,能够做他喜欢的演员工作,那是再好不过了。

从此,王嘉杨苦练苦练,还买来《影视演员表演技巧入门》、《斯氏表演体系》等书籍。不久,他在一个公益广告中扮演“环卫工人”,受到了导演王某的赞赏。很快,王嘉杨被公司聘为培训群众演员的副导演,起艺名王影,报酬也得到了迅速提高,每月收入在4000元以上。

从此,他一发不可收拾,先后在电视剧《夏天的味道》里扮演唐厂长、《坐庄》里扮演饭店老板、《激情协议》里扮演门卫、《无限正义》中扮演悬念人物宋大福,此外《男孩女孩》、《爱情网络》、《跟着阳光跟着你》、《辣妹梦幻组》等剧组也邀他演角色。

王嘉杨虽然当演员的时间不长,但已经在多部电视剧里扮演了不同的角色,很多影视圈的人见到他都客气地叫他“王导”,那段日子王嘉杨着实辉煌了一阵。沉浸在成功喜悦中的王嘉杨,哪里还担心别人会从电视中认出他来。所以,直到落网,他还如在梦中。

## 固执:落网后仍存幻想

记者在看守所里采访王嘉杨,他说起当演员的经历时眉飞色舞。此时,有个在押人员问警官刚才带王嘉杨去做什么,警官回答:“提审。”可是这个在押人员说:“刚才王嘉杨出去的时候告诉我们,他出去是为了开记者招待会。”弄得大家哄堂大笑。

结束采访时,王嘉杨一再

对笔者说:“我完全是被朋友沈某害了,不然我不可能走到这一步。”话没有说完眼泪就出来了。按王嘉杨的说法,他是被朋友沈某害了,沈某借钱不还致使他落到了今天的处境。而据办案刑警透露,王嘉杨用高利息为诱饵从近百人手中借的款在150万元以上!那么他的钱究竟用到了什么地方呢?

据一些知情人透露,王嘉杨不仅开了烟酒店,开了中王贸易公司,而且还在二街开了一家咖啡屋,为在这里工作的很多“小姐”配了当时价值上万元的手机,而这些王嘉杨在与笔者交谈时却只字不提。看来,王嘉杨今天走进看守所不可能完全是沈某造成的。

王嘉杨被抓后,他给刑警与债主们各写了一封信,信中他信誓旦旦地表示,要努力演电视剧去挣钱还债,他认为,“在全国的影视屏幕上,我这个老年配角新星一定会冉冉升起”。他列出了一份比较详细的,以当演员作为收入来源的还款计划。然而,法律不会给他这种机会了。不久,芜湖警方经过检察机关批准以非法吸收公众存款罪将王嘉杨逮捕。

王嘉杨虽然已入狱服刑了,但非法吸收公众存款的案子却时有发生。其实,王嘉杨的演技并不高明,但由于高额利息的诱惑却使很多人上当受骗。在这里,我们也提醒大家,存钱一定要到国家正规的银行和金融机构,不要被社会上的所谓高额利息所蒙蔽,给自己带来不必要的损失。

一颗老年新星最终能否冉冉升起,这事已不得而知;而一个涉嫌非法吸收公众存款的罪人落入法网,却已成为一个不争的事实。对于有些人来讲,演好一个角色往往容易,而演好自己却很难。据《楚天金报》